

政务聚焦

“大宣传”发出“好声音”

——济宁人大倾力打造“大宣传”工作格局

■本报记者 张体儒 本报通讯员 贾滢泉

近年来,济宁市人大常委会正确把握舆论导向,抓好常规宣传,策划主题宣传,办活宣传平台,积极推动人大媒体融入主流媒体平台,形成载体多样、渠道丰富、覆盖广泛的传播矩阵,构建大宣传格局,合力讲好济宁人大故事。2021年,全市人大系统在市级以上报刊杂志、网站、公众号等媒体共发表稿件1300余篇。其中,在人民网、新华全媒头条、全国人大APP、《人民代表报》《人民权利报》《山东人大工作》等省级以上媒体发表稿件275篇。

既要“点击率”更要“点赞率”

济宁人大着力在人大新闻的立意“高度”、内涵“深度”、讲述“温度”上下功夫,既要有数量,更要有质量。一是突出全方位会议宣传。坚持会前做出宣传计划,组织记者和通讯员参加,使报道力求规范、深刻、鲜活,会后及时播发会议公告、决议、决定等。在人大会议期间,济宁人大公众号结合会议审议热点、亮点专题推送,策划推出《济宁日报》人代会特刊;采用视

频号“更济宁”推出同期声系列报道—聚焦两会,第一时间制作发布大会开幕盛况、人大代表分组讨论政府工作报告等会议场景,采编发布代表访谈共计18期,点赞、转发量达到6000余次。二是紧扣人大依法履职深度宣传。干好工作宣传的根本和前提,市人大及其常委会认真扎实依法履职,在立法、监督等重点工作上多点开花,为人大宣传提供了源头活水,涌现出更多人大重量级作品和人大理论成果展现,鲜活的新闻选题也让人大工作“飞入寻常百姓家”。《人大监督让百姓生活更美好》《持续推动“助学公交”畅通学生上学路》《持续跟踪监督力推港航经济》《让履职脚步踏准高质量发展的节奏》等一系列反映人大担当作为、创新实践的文章在国家、省级媒体刊发。三是策划主题式系列宣传。制作刊发抗疫特刊、建党一百周年人大专栏、党史学习教育专栏等,充分展示人大风采。围绕县乡人大换届选举工作,在济宁日报、人大公众号等开设“县乡人大换届选举”专栏,“新华全媒头条”报道了我市县乡人大换届选举中推进全过程人民民主的生动实践。把笔墨、镜头、话筒对准各级人大代表,拍摄制作系列节目《代表心声》在电视、广播、纸媒全覆盖,共计宣传报道代表35名。

融媒体矩阵 奏响“主旋律”

济宁人大持续推动“报刊台网微”五位一体平台建设,巩固提高传统平台,创新建立新媒体平台,打造立体融媒宣传矩阵。《济宁人大工作》全年出刊6期,约90万字,刊载图片100余幅,同全国141个地市进行交流。在济宁日报开设“人大之窗”专版,集中反映人大履职新面貌新气象,自开办以来已刊发20余期。成立市人大工作理论研究会,组织开展“庆祝建党100周年理论征文活动”,聘请专家对65篇征文进行评选,出版了《以史为镜守初心 依法履职担使命》征文作品集。先后六次对网站进行改版升级,人大微信号、网站等自媒体资源进一步发挥优势,去年在济宁人大网站、公众号共发布稿件近900篇。创新运用新闻媒体头条号和短视频。人代会期间,通过易懂生动的图解方式制作发布《政府工作报告》系列图解;在济宁新闻网等制作发布系列短视频,如济宁2021—1分钟看交通、看港航、看城建、看文旅、看产业、看民生等;在东方圣城网制作发布H5作品,为人大代表和人民群众了解人民代表大会制度、人大履职情况带来更直观、生动的感受。初步建成的

“济宁智慧人大”融媒体系统可实现网站、微信公众号、智慧人大综合资讯等系统统一采编、统一审核、统一发布,实现“一端发布、多端展示”。

县区“一盘棋” 汇聚“大流量”

泗水县全面评议和专项工作评议相结合的监督模式,被18家中央和省级新闻媒体专题采访,被省人大誉为“泗水探索”;曲阜市每年年底对常委会评选出的30名优秀市人大代表和6个先进代表小组、5个代表创业示范基地,进行集中采访和连续报道;微山县对常委会的重要会议、重大活动、重点工作,邀请新闻宣传共同选题策划,凝聚人大新闻宣传合力;兖州区配齐配强通讯员队伍,并把宣传队伍延伸到“一府一委两院”和新闻部门;任城区每年以网络直播、电视专题录播、《任城报》刊发专题实录、微信公众号推送即时消息等形式针对人大专题询问开展立体宣传;鱼台县围绕重点工作,撰写出《鱼台县建立人大代表“重点工作监督员”制度》等稿件,引起强烈反响。各县市区人大“一盘棋”,真正把人大做好故事、好声音讲实讲透讲成体系,把人大新闻的大流量、正能量传播开来、推广出去。

创新驱动发展 科技自立自强

市科技局

加快科技人才引育 凝聚创新发展动力

本报济宁讯(通讯员 江云龙 韩迪 孔列国)近年来,市科技局牢牢把握“人才是第一资源”工作理念,围绕产业链、创新链布局人才链,靶向发力、精准施策,努力为实现高质量发展提供科技人才保障。

创新平台质量齐升。在全省率先建设产业技术研究院,省级以上创新平台达到647家,高新技术企业达到938家。在全省率先探索“人才飞地”引才育才模式,建成“飞地”61家。山东省智能机器人研究院获批全省唯一的省级智能过程控制技术研究中心,与电子科技大学设立全省唯一的联合实验室。

大院大所合作更加紧密。全市合作高校院所达到198家,全面建成“两图谱三平台”,依托平台签订合作科技项目

109项,项目研发投入达17.9亿元。促成经典重工与院士专家共建经典建筑研究院,支持东宏管业与院士专家联合开展高压输氢管道技术攻关。今年以来,制发了大院大所引进工作认定办法,明确4类合作模式和6项认定条件,确保高层次合作、实体化运作。新引进18家大院大所与我市签约共建研究院和分支机构,新推动84家攀登企业与大院大所建立产学研合作关系。

科技人才加速集聚。优化顶尖人才“一事一议”流程,支持用人单位围绕重点产业引进掌握关键核心技术的顶尖人才团队。强化服务保障,延揽两院院士和海外学术机构院士来我市创新创业;探索揭榜引才,吸引8个人才团队在我市开展科研联合攻关,解决关键技术难题。



监管一线

推进知识产权转化 赋能企业发展

本报济宁讯(通讯员 周倩)5月13日,济宁市市场监管局、知识产权中心在山东瑞祥模具有限公司开展“知识产权服务万里行”知识产权进企业系列活动。

活动首先进行了国家知识产权局专利局专利审查协作天津中心“专利审查和服务实训基地”授牌仪式。与会领导为邹城经济开发区、神力索具、源根石化、天博汽车零部件、凯赛生物、山矿机械、正阳科技等7家公司授牌。2021年,市市场监管局与天津中心签订了

《合作框架》协议,约定在共同谋划推进济宁知识产权强市建设中加强合作。在我市重点企业设立专利审查和服务实训基地,打开了本地创新主体与国家审查服务直通的“绿色通道”,为我市重点企业强化知识产权保护运用等提供了便利条件。

活动现场为知识产权维权援助志愿者队伍举办了授旗仪式,会议指出,维权援助志愿者队伍要勇于担当、注重效果、提升能力,在强化知识产权保护成效中

积极发挥作用。

活动还邀请到市律师事务、专利代理、知识产权质押融资等专业化服务机构的专家开展了济宁市“专精特新”中小企业知识产权专题培训,系统地讲解“企业知识产权保护(商业秘密)”“高价值专利撰写与挖掘布局”“知识产权质押融资政策、流程及实务操作”等有关内容,受到企业热烈欢迎。

开展“知识产权服务万里行”知识产权进企业系列活动,是知识产权服务

助企攀登和制造强市的具体措施,更是知识产权为“专精特新”中小企业办实事的重要内容。市市场监管局、市知识产权中心、部分县市区市场监管局、知识产权局专利局专利审查协作天津中心“专利审查和服务实训基地”授牌单位、部分国家级专精特新“小巨人”企业、省级“专精特新”中小企业代表,部分知识产权服务机构的专家,共50余人参加此次活动。

切实保障人民群众生命财产安全

市市场监管局开展全市燃气灶具安全风险排查行动

■本报记者 张体儒 本报通讯员 宋峥

为进一步落实《全市城镇燃气安全排查整治工作方案》要求,全面排查整治燃气灶具产品质量安全风险和重大隐患,有效防范和坚决遏制不合格燃气灶具引发生产安全事故,切实保障人民群众生命财产安全,2022年5月11日起,市市场监管局组织开展为期两周的全市燃气灶具安全风险排查行动。

检查组采取“四不两直”方式,直接深入一线,重点对主城区小商品市场、家电商场等燃气灶具经营场所进行风险隐患排查。查看燃气灶具进货台账、进货发票是否完善,产品质量合格证、

质量检测报告是否齐全;产品标识是否合法,如厂名厂址、生产日期、CCC认证和安全使用期、警示标志等情况。同时,对14个县(市、区)开展35个批次燃气灶具的产品质量抽检。目前,已对兖州区、曲阜市抽检13个批次,涉及红日、华帝、美的、超人、迅达等品牌。后期将根据抽检结果,对不合格产品从严从快查处,对不合格企业重点关注,责令相关企业认真整改,加强质量把控,提高质量管理水平。

下一步,济宁市市场监管局将继续提高政治站位,严格落实全市城镇燃气安全排查整治工作部署要求,明确任务,压实责任,着力化解燃气灶具产品质量安全风险和重大隐患,牢牢守好燃气灶具产品质量安全监管底线。



政务速递

聚焦“数据赋能”

2022年济宁市数据赋能助企攀登云论坛正式开幕

本报济宁讯(通讯员 冯鲁红)5月18日,由山东省工业和信息化厅指导,济宁市科学技术局、济宁市工业和信息化局主办,济宁市电子信息协会承办,齐鲁工业大学(山东省科学院)、山东省科学院激光研究所、中国电信集团有限公司济宁分公司协办的2022济宁市数据赋能助企攀登云论坛正式开幕。

会议采用线上直播方式,从5月18日至5月25日,共分为六个场次。旨在加快数据赋能助企进程,促进济宁市数字经济产业发展,助推传统产业科技创新、实施数字化改造提升。会议邀请国内11位知名专家、学者、企业负责人及政府职能部门负责人,进行政策解读,探讨新时期下数据赋能的发展新趋势、前沿新技术、产业新机遇,为济宁市数字经济发展注入新动力。

市妇联

开展《家庭教育促进法》宣传进社区活动

本报济宁讯(记者 高晓斌 通讯员 单善)为扎实做好《家庭教育促进法》学习宣传贯彻工作,进一步引导家长依法履行家庭教育主体责任,树立正确教育理念,掌握科学教育方法,5月13日,市妇联开展《家庭教育促进法》宣传进社区(村)活动,组织家庭教育专家、巾帼志愿者送法到家到家长身边。

在省派“加强农村基层党组织建设”工作组所驻村长沟镇梁庄村,市妇联邀请山东省法律援助中心案件质量评估法律专家、济宁市人民政府法律专家库成员、济宁市政协法制和社会委员会委员毛红梅律师,为家长们开展《家庭教育促进法》知识专题讲座。

毛律师深入浅出地讲解了《家庭教育促进法》出台背景、立法目的、条文内容及意义,引导家长理解、拥护和践行家庭教育促进法,并重点围绕家庭教育的要求和方式、亲子陪伴等,从心理学角度讲授陪伴在家庭教育中的应用与实践,现场帮助家长解决家庭教育问题。

在包联琵琶山社区,市妇联组织志愿者为社区群众发放家庭教育促进法十问十答宣传折页,用通俗易懂的语言将法律给家长们讲清楚、说明白,进一步教育引导家长依法带娃、科学育儿。社区群众纷纷表示要尊法学法守法用法,重视家庭教育,坚持以德为先的教育理念,将孩子培养成担当民族复兴大任的时代新人。

今后,市妇联将把学习宣传贯彻《家庭教育促进法》作为当前和今后一个时期的一项重要任务,市、县、镇、村(社区)四级广泛开展“送法进万家”活动,多方位、多举措、多阵地开展各项宣传教育活动,引导广大家长把法律规定转化为教育子女的行为规范和自觉行动,促进《家庭教育促进法》的宣传普及和深入实施。

打通家庭教育服务“最后一公里”

122名“第一校长”正式上岗

本报济宁讯(记者 高晓斌 通讯员 单善)为深入贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述精神,进一步提升家庭教育公共服务供给水平,今年济宁市妇联创新工作举措,在去年第一批试点的基础上,在全市范围内推广实施社区(村)家长学校“第一校长”工作,创建“第一校长”试点家长学校122个,向广大家庭提供多元化、多类型、菜单式服务,打通家庭教育服务“最后一公里”。

“第一校长”招募工作开展以来,各县市区家庭教育工作者、在职教师、退休教师等踊跃报名,积极参与社区(村)家庭教育指导服务活动。经推荐审核,韩银萍等122名同志被聘任为社区(村)家长学校“第一校长”,市妇联为他们颁发聘书,“第一校长”们正式上岗。

开展社区(村)家长学校“第一校长”工作是济宁市妇联探索家庭教育实践新路径的创新举措,旨在引入专业化、规范化家庭教育工作力量,常态化为家长提供“家门口”家庭教育指导服务。“第一校长”工作职责主要是:全面贯彻执行《中华人民共和国家庭教育促进法》以及党和国家关于家庭教育的方针、政策,尊重教育规律,坚持依法治校;坚持校长负责制,固定负责一所社区(村)家长学校,定期召开校务会议,指导备课研学;坚持“儿童为本”“家长主体”“多向互动”的原则,常态化开展规范的家庭教育指导服务、亲子互动、家长分享等活动,每月开展1次以上活动;进一步发展壮大家庭教育专职工作者队伍,开展家庭教育理论研究,积极承办各类家庭教育研究课题,提高研究质量,更好地运用研究成果指导家庭教育工作实践。

嘉祥县科技局

科技赋能助企攀登

本报嘉祥讯(记者 高晓斌 通讯员 冯鲁红)为贯彻市、县助企攀登工作会议精神,进一步推动企业攀登进阶,近日,嘉祥县科技局充分发挥包保镇街科技创新工作小组作用,积极会同各镇街有关负责同志,到企业摸需求、送政策、解难题、促发展。

深入攀登企业一线调研,召开座谈会听取企业负责人与员工的意见和建议,用心帮助企业排忧解难。

进一步宣传科技政策,发放《科技惠企政策汇编》,重点围绕攀登企业产学研合作、研发投入加计扣除、高企及科技型中小企业认定、技术合同登记等方面进行惠企政策宣传解读。

今后,嘉祥县科技局将充分发挥职能优势,细化梳理各项工作,紧扣企业实际需求,不断激发创新活力,为攀登企业高质量发展提供科技支撑。